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2024 年江西省南昌市西湖区中考数学模拟试卷

一、选择题：本题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下列各数为负数的是( )

A. B. 0 C. 3 D.

2.2023年 6月，小东一家来到广东旅游，与好友比拼“微信运动”步数，小东查到的步数是 13000步.将数

据 13000用科学记数法表示为( )

A. B. C. D.

3. 本题 3分 在下列四个汽车标志图案中，能用平移变换来分析其形成过程的图案是( )

A. B. C. D.

4.《九章算术》卷八方程第十题原文为：“今有甲、乙二人持钱不知其数.甲得乙半而钱五十，乙得甲太半

而亦钱五十.问：甲、乙持钱各几何？”题目大意是：甲、乙两人各带了若干钱.如果甲得到乙所有钱的一半，

那么甲共有钱 50；如果乙得到甲所有钱的 ，那么乙也共有钱 问：甲、乙两人各带了多少钱？设甲、乙

两人持钱的数量分别为 x，y，则可列方程组为( )

A. B. C. D.

5.二次函数 的图象经过平移后得到新的抛物线，此抛物线恰好经过点 ，下列平

移方式中可行的是( )

A.先向左平移 8个单位，再向下平移 4个单位 B.先向左平移 6个单位，再向下平移 7个单位

C.先向左平移 4个单位，再向下平移 6个单位 D.先向左平移 7个单位，再向下平移 5个单位

6.如图，在正方形 ABCD中， ，E为对角线 AC上与 A，C不重合的一个动点，过点 E作 于

点 F， 于点 G，连接 DE，FG，下列结论：① ；② ；③ ；

④FG的最小值为 其中正确结论的个数有( )
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A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

二、填空题：本题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分。

7.如果 ，x与 y同号，则 z______ 填“>”“<”或“=”

8.从初中数学 6本书中随机抽取 1本，则抽到的那本为九年级的概率为______.

9.若关于 x的一元二次方程 的一个解是 ，则 的值是______.

10.我国南宋数学家杨辉在 1275年提出了一个问题：直田积 矩形面积 八百六十四步 平方步 ，只云阔

宽 不及长一十二步 宽比长少一十二步 问阔及长各几步？若设阔 宽 为 x步，则所列方程为______.

11.如图，在 中， ， ， ，将

绕点 A逆时针旋转 后得到 ，则图中阴影部分的面积是______.

12.已知抛物线 与 x轴交于点 和点 点 A始终在点 B的右边 ，与 y轴交于点 C，

若 为等腰三角形，则 a的值为______.

三、解答题：本题共 11 小题，共 84 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

13. 本小题 6分

计算：

解不等式组：

14. 本小题 6分

如图，A、D、B、F在一条直线上， ， ，

求证： ≌ ；

连接 AE、CF，求证四边形 AEFC为平行四边形.
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15. 本小题 6分

五一小长假期间，小林和小云一起来到昆明旅游，晚上他们打算去特色街吃饭他们看到满大街各式各样的

美食，却不知道选择哪一个，于是通过抽卡片的游戏来决定吃什么，他们制作了四张背面完全相同的卡片，

在正面上分别写着：A过桥米线：B野生菌火锅：C鲜花饼：D汽锅鸡，将这四张卡片背面朝上，放置在水

平桌面上，洗匀放好.小林先从四张卡片中随机抽取一张，放回洗匀后，小云再从四张卡片中随机抽取一张.

小林抽到卡片正面写着汽锅鸡的概率是______；

请利用列表或画树状图的方法，求两个人抽到同一种特色美食的概率.

16. 本小题 6分

如图，在 网格中，每个小正方形的边长为 1，已知点 A，B在格点上，请仅用无刻度直尺，且不能用

直尺中的直角，画出符合要求的格点图形.

在图甲中画出以线段 AB为对角线的▱ AMBN；

在图乙中画出以线段 AB为边的▱ ABCD，且使其面积最大.

17. 本小题 6分

如图，已如平行四边形 OABC中，点 O为坐标顶点，点 ， ，函数 的图象经过点

求 k的值及直线 OB的函数表达式；

求四边形 OABC的周长．
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18. 本小题 8分

某校为了解学生第一个“双减”后的暑假最期待什么活动，校学生会随机对该校七年级部分学生进行了问

卷调查，调查结果分为四个类别：A表示“广泛阅读”，B表示“劳动实践”，C表示“户外运动”，D表

示“其他”，每个同学只能选择其中的一项，根据调查统计结果，绘制成两种不完整的统计图.请结合统计

图，回答下列问题.

参加这次调查的学生总人数为______人；

将条形统计图补充完整；

该校七年级有 800名学生，估计全校七年级学生中最期待“劳动实践”的约有多少名？

若每人可以随机选两项活动参加，则同时选中 A“广泛阅读”和 B“劳动实践”的概率是多少？

19. 本小题 8分

剪纸是一种镂空艺术，在视觉上给人以透空的感觉和艺术享受，剪纸内容多，寓意广，生活气息浓厚.某商

家在春节前夕购进甲、乙两种剪纸装饰套装共 60套进行销售，已知购进一套甲种剪纸比购进一套乙种剪纸

多 10元，购进 2套甲种剪纸和 3套乙种剪纸共需 220元.

求这两种剪纸购进时的单价分别为多少元？

设购进甲种剪纸装饰 x套 ，购买甲、乙两种剪纸装饰共花费 y元，求 y与 x之间的函数关系式；
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若甲种剪纸的售价为 65元/套，乙种剪纸的售价为 50元/套.该商家计划购进这批剪纸装饰所花的总费用

不超过 2800元，要使这批剪纸装饰全部售完时商家能获得最大利润，请你帮助商家设计购进方案，并求出

最大利润.

20. 本小题 8分

脱贫攻坚工作让老百姓过上了幸福的生活．如图①是政府给贫困户新建的房屋，如图②是房屋的侧面示意

图，它是一个轴对称图形，对称轴是房屋的高 AB所在的直线，为了测量房屋的高度，在地面上 C点测得屋

顶 A的仰角为 ，此时地面上 C点、屋檐上 E点、屋顶上 A点三点恰好共线，继续向房屋方向走 8m到达

点 D时，又测得屋檐 E点的仰角为 ，房屋的顶层横梁 ， ，AB交 EF于点 点 C，

D，B在同一水平线上 参考数据： ， ， ，

求屋顶到横梁的距离 AG；

求房屋的高 结果精确到

21. 本小题 9分

如图，在 中， ，以 AB为直径的 交 BC于点 D，过点 D作 ，垂足为 M，交

AB的延长线于点 N，过点 B作 ，垂足为 G，连接

求证：直线 MN是 的切线；

求证： ；

若 ， 的半径为 1，求 的值．
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22. 本小题 9分

已知抛物线 与 x轴交于 B、C两点 点 B在点 C的左侧 ，与 y轴交于点

判断 的形状，并说明理由.

设点 是抛物线在第一象限部分上的点，过点 P作 轴于 H，交 AC于点 Q，设四边形 OAPC

的面积为 S，求 S关于 m的函数关系式，并求使 S最大时点 P的坐标和 的面积；

在 的条件下，点 N是坐标平面内一点，抛物线的对称轴上是否存在点 M，使得以 P、C、M、N为顶

点的四边形是菱形，若存在，写出点 M的坐标，并选择一个点写出过程，若不存在，请说明理由.

23. 本小题 12分

问题情景

如图，在 中， ， ，点 D是平面内与点 A，C不重合的任意一点，连接 CD，

将线段 DC绕点 D顺时针旋转 得到线段 DE，连接 BE，AD，
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观察猜想

如图①，当 时，线段 BE，AD之间的数量关系是______；

类比探究

如图②，当 时，请写出线段 BE，AD之间的数量关系并仅就图②的情形说明理由；

拓展应用

点 P是 BC的中点，若 ，当 A，D，P三点共线时，请直接写出 的值.
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答案和解析

1.【答案】A

【解析】解： ，是负数，故本选项符合题意；

B.0不是正数，也不是负数，故本选项不符合题意；

C. ，是正数，故本选项不符合题意；

D. ，是正数，故本选项不符合题意；

故选：

根据小于 0的数是负数即可得出答案．

本题主要考查了负数的定义．解题的关键是掌握负数的定义，要注意 0既不是正数，也不是负数．

2.【答案】C

【解析】解：

故选：

科学记数法的表示形式为 的形式，其中 ，n为整数．确定 n的值时，要看把原数变成 a

时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值 时，n是正数；当原数

的绝对值 时，n是负数．

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 的形式，其中 ，n为整数，

表示时关键要正确确定 a的值以及 n的值．

3.【答案】D

【解析】解：A、不是由“基本图案”经过平移得到，故此选项不符合题意；

B、不是由“基本图案”经过平移得到，故此选项不符合题意；

C、不是由“基本图案”经过平移得到，故此选项不符合题意；

D、是由“基本图案”经过平移得到，故此选项符合题意；

故选：

确定一个基本图案按照一定的方向平移一定的距离组成的图形就是经过平移得到的图形．

本题考查利用平移设计图案，关键是正确理解平移的概念．

4.【答案】D
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【解析】解：由题意可得，

，

故选：

根据如果甲得到乙所有钱的一半，那么甲共有钱 50；如果乙得到甲所有钱的 ，那么乙也共有钱 50，可以

列出相应的方程组．

本题考查由实际问题抽象出二元一次方程组，解答本题的关键是明确题意，找出等量关系，列出相应的方

程组．

5.【答案】B

【解析】解： ，

A、先向左平移 8个单位，再向下平移 4个单位得到 ，即 ，

当 时， ，故此时抛物线不经过点 ，不合题意；

B、先向左平移 6个单位，再向下平移 7个单位得到 ，即 ，

当 时， ，故此时抛物线经过点 ，符合题意；

C、先向左平移 4个单位，再向下平移 6个单位得到 ，即 ，

当 时， ，故此时抛物线不经过点 ，不合题意；

D、先向左平移 7个单位，再向下平移 5个单位得到 ，即 ，

当 时， ，故此时抛物线不经过点 ，不合题意；

故选：

分别求得平移后的抛物线解析式，代入点 判断即可．

本题考查了二次函数图象与几何变换，二次函数图象上点的坐标特征，熟练平移的规律是解题的关键．

6.【答案】C
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【解析】解：①连接 BE，交 FG于点 O，如图，

于 F， 于 G，

，

，

四边形 EFBG为矩形，

， ，

四边形 ABCD为正方形，

， ，

在 和 中，

，

≌ ，

，

，

①正确；

②延长 DE，交 FG于 M，交 FB于点 H，

≌ ，

，

由①知： ，

，

，

，

，

，
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即 ，

，

②正确；

③由②知 ，

即 ，

③正确；

④ 点 E为 AC上一动点，

根据垂线段最短，当 时，DE最小，

， ，

，

，

由①知 ，

的最小值为 ，

④错误，

综上所述，正确的结论为①②③．

故选

本题是四边形综合题，考查正方形的性质，垂线段最短，全等三角形的判定与性质，矩形的判定与性质，

根据图形位置的特点通过添加辅助线构造全等是解题的关键，也是解决此类问题常用的方法.

①连接 BE，易知四边形 EFBG为矩形，可得 由 ≌ 可得 ，所以

②由矩形 EFBG可得 ，则 由 ，则 由四边

形 ABCD为正方形可得 ，即 ，所以 ，即

，可得

③由②中的结论可得

④由于点 E为 AC上一动点，当 时，根据垂线段最短可得此时 DE最小，最小值为 ，由①知

，所以 FG的最小值为

7.【答案】>

【解析】解： ，x与 y同号，

，
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故答案为

根据有理数的乘法法则，几个数相乘，积的符号看负因数的个数，当负因数有奇数个时，即为负数，当负

因数的个数为偶数时，积为正数．

本题考查了有理数的乘法，掌握有理数的乘法法则是解题的关键．

8.【答案】

【解析】解：初中数学 6本书中，九年级的数学书有 2本，

抽到的那本为九年级的概率为 ，

故答案为：

先得到九年级课本有 2本，然后根据概率公式计算即可．

本题考查概率公式，熟练掌握概率公式是解题的关键．

9.【答案】2022

【解析】解：把 代入方程 得 ，

所以 ，

所以

故答案为：

利用一元二次方程解的定义得到 ，然后把 变形为 ，再利用整体代入

的方法计算．

本题考查了一元二次方程的解：能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值是一元二次方程的解．

10.【答案】

【解析】【分析】

此题主要考查了由实际问题抽象出一元一次方程，正确表示出矩形的长是解题关键．利用长乘以宽 ，

进而得出答案．

【解答】

解：设阔 宽 为 x步，则所列方程为：

故答案为：

11.【答案】

【解析】解： ， ，

， ， ，
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将 绕点 A逆时针旋转 后得到 ，

， ， ，

，

在 中， ，

，

，

图中阴影部分的面积

故答案为

先利用含 30度的直角三角形三边的关系计算出 ， ，再根据旋转的性

质得到 ， ， ，则 ，接着在 中计

算出 ，从而得到 ，然后根据扇形的面积公式，利用图中阴影部分的面积

进行计算．

本题考查了扇形面积的计算：设圆心角是 ，圆的半径为 R的扇形面积为 S，则 或

其中 l为扇形的弧长 求阴影面积的主要思路是将不规则图形面积转化为规则图形的面积．也

考查了旋转的性质．

12.【答案】

【解析】解： 化为一般式，得

，

当 时， ，

解得 ， ，即 ， ，

当 时， ，即

当 时，B在 x轴的负半轴上，因为点 A始终在点 B的右边，所以此情况不合适，舍去；

当 时，只有 时，
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